

2025/07/19

星期六
乙巳年 六月廿五

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

总9494期 今日8版

生活
SHENGHUOZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

贷款资金可直达个人社保账户补缴养老保险——

“养老贷”真的靠谱吗？

近期，湖南多地农商银行纷纷推出“养老贷”产品，引发广泛关注。据了解，这一针对城乡居民养老保险参保人群的信贷创新，旨在通过市场化手段助力参保人补缴养老保险，提升养老金待遇，解决养老保障缺口问题。然而，其背后的风险与监管空白也逐渐浮出水面，业内人士认为，明确金融介入养老的边界以及完善监管框架已成为当务之急。

多地银行力推

据不完全统计，截至7月10日，湖南已有接近40家农商银行落地该业务。

其中，临澧农商行已发放“养老贷”突破3000万元，汉寿农商行发放金额超1000万元。此外，临湘农商行、炎陵农商行、祁东农商行、桂阳农商行、桃江农商行等也均完成了首笔“养老贷”的发放。

“养老贷”究竟是什么？据多家银行的宣传，这是一款针对城乡居民养老保险参保人群的信贷。银行向客户发放贷款，资金直达个人社保账户，用于补缴养老保险费，从而帮助客户在退休后领取更多的养老金。这种产品主要面向两类人群：一是之前未缴纳过养老保险，但希望一次性补缴的客户；二是已经缴纳部分养老保险，但希望提升缴费档次的客户。

在贷款期限和利率方面，“养老贷”根据借款对象的年龄、缴费档次等综合确定，最长不超过15年，原则上借款人年龄与借款期限合计不超过75周岁，且不得进行贷款展期。多家银行特别注明，该产品的特惠年化利率一般在3.1%~3.45%之间，且利率固定无浮动，无任何

附加费用。贷款额度方面，最高额度不超过9万元，即全省城乡居民养老保险最高缴费档次标准(6000元/年)乘以最长补缴年限(15年)。

值得注意的是，“养老贷”对个人养老金的影响因地区政策不同而有所差异。以邵东市为例，若客户贷款9万元，年利率3.1%，60岁办理退休后，每月可领取养老金808.48元。归还每月625.86元的本息后，每月剩余182.62元自由支配，比不办理提档补缴多领取21.62元。而在长沙市，客户每月可领取养老金953元，归还本息后，每月剩余可支配金额约为327元。

事实上，湖南并非首个推出类似产品的地区。早在去年，广西就曾推出“续保贷”，主要针对临近领取养老待遇年龄的灵活就业人员以及生活困难的城乡居民，帮助他们解决继续缴纳基本养老保险的经济压力。然而，该产品推出后不久便被暂停。今年，贵州、四川多地部分农商行也推出了类似的“助保贷”。6月份，余庆农商银行就成功发放了首笔“助保贷”。

存在较多不确定性

不过，“养老贷”模式目前仍存在诸多争议。例如，

作为金融创新产品，它是否符合相关法律法规？面临哪些潜在风险？适用范围是否过于狭窄？利率优势是否被高估？

首先，其合规性受到质疑。根据国家金融监管总局2024年2月公布的《个人贷款管理办法》，个人贷款用于个人消费、生产经营等用途，且用途应符合法律法规规定及国家有关政策。然而，“养老贷”是否属于个人消费贷款，以及缴纳养老保险费用是否属于“个人消费”用途，在现行法律和政策框架内尚未明确。

“根据现行个人贷款管理制度，‘养老贷’‘续保贷’的性质较为模糊，其合规性存在较大争议。”招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希淼表示，此前，部分银行推出的“养老贷”产品因贷款性质不清被监管部门叫停，凸显了养老保险金融创新过程中合规性与政策导向匹配的重要性。

“养老贷”不仅在产品性质上存在模糊性，也面临着诸多潜在风险。业内人士指出，由于“养老贷”的贷款期限较长，而社保政策在不同地区存在差异且可能随时调整，养老金待遇也可能发生变化，再加上金融市场利率的大幅波动，这些因素都可能导致借款人的还款压力大幅增加，甚至出现违约风险。

据了解，如果借款人在贷款期间不幸身故且贷款尚未还清，其子女可能会被迫承担代偿债务的责任。湖南省城乡居民社会养老保险管理服务中心的工作人员提醒，“养老贷”本质上是银行推出的金融产品，属



于金融行为，与社保缴费是两条完全独立的路径。这意味着一旦出现意外情况，子女可能会面临额外的经济负担。

更令人担忧的是长期信用风险。贷款周期长达10~15年，若参保人因去世导致还款中断，可能引发坏账风险。苏商银行特约研究员高政扬表示：“低收入群体可能过度依赖贷款提升缴费档次，而养老金待遇受政策调整影响较大，若未来养老金政策调整，可能打破还款与收益的平衡。”

“养老贷”是否存在高利率优势也值得关注。尽管银行宣传养老贷具有“零负担、零门槛”等惠民标签，但记者对比发现其实际年化利率普遍在3.1%~3.45%之间。更关键的是，多家银行明确该利率为固定利率，不会随市场利率下调而浮动。

“今年5月LPR(贷款市场报价利率)下调后，长沙首套房贷利率已降至3.05%，”一位银行业内人士向记者表示，“养老贷的固定利率设计，意味着未来LPR继续下降时，借款人反而要承受更高的相对资金成本。”

此外，“养老贷”的适用范围较为狭窄。目前该产品仅适用于解决缴费年限不足的问题，尚无法惠及无稳定收入来源的贫困老年群体。业内人士表示：“这种产品的适用性局限，使得它无法真正惠及更广泛的人群。”

监管仍是空白

当前，我国已迈入深度老龄化社会，居民的养老需求不断攀升，但基本养老保险在覆盖面和保障水平上仍有提升空间。在此背景下，

金融机构在养老领域的创新尝试备受关注。

董希淼建议，金融监管部门应秉持包容性监管理念，采取柔性监管措施，积极支持并鼓励商业银行开展产品和服务创新。通过“养老贷”“续保贷”等创新产品的良性发展，满足低收入群体参加城乡居民养老保险以及提升养老保障水平的迫切需求。

然而，金融介入养老领域的监管仍存在空白地带。多位专家指出，当前亟待明确金融介入养老的边界，并完善相应的监管框架。

董希淼建议，国家金融监管总局可以对《个人贷款管理办法》进行修订或进一步明确解释，将缴纳养老保险费用正式纳入个人消费贷款的合规用途范畴。

“同时，商业银行应加强与地方政府以及人社部门的协同合作，进一步优化‘养老贷’‘续保贷’等产品的设计，建立资金使用的闭环管理机制，并引入商业保险等风险分担工具。这样既能精准服务低收入群体，又能有效防范和化解经营风险，更好地体现金融的政治性和人民性。”董希淼称。

高政扬认为，金融产品设计要严格合规，杜绝增加参保人负担。服务对象应限定为临近退休且缴费年限不足的群体，避免向年轻人扩散。普惠产品设计要聚焦困难群体，精准投放资源，防止政策套利。陈君君

